МБДОУ «ЦЕНТР РАЗВИТИЯ РЕБЁНКА - ДЕТСКИЙ САД» г.Усинска



Психологический вестник

Издание для педагогов № 2 (март 2020 г.)

Принципы подачи материала детям с нарушениями в развитии «От простого, к сложному...»

Обучение и воспитание представляют собой двусторонние процессы. С одной стороны — объект образовательного процесса — ребенок, которого обучают и воспитывают, а с другой стороны — ребенок сам активно участвует в процессе обучения, и чем выше его активность, тем лучше результат. Снижение уровня активности, слабость познавательных интересов, не сформированность учебной мотивации существенно влияют на успешность освоения образовательной программы детьми с нарушениями в развитии. Педагоги должны знать об этих особенностях и строить образовательную деятельность с детьми, применяя соответствующие принципы, активизирующие и стимулирующие деятельность обучающихся.

1.Принцип доступности предполагает учет возрастных и психофизиологических особенностей детей, а также учет уровня актуального развития и потенциальных возможностей каждого из них. Все обучение проблемного ребенка должно строиться с опорой на «зону ближайшего развития» и предполагает выбор образовательного содержания посильной трудности, при этом в равной мере нежелательно облегчать или чрезмерно повышать трудность учебной информации.



2.Принцип последовательности и систематичности. Учет этого принципа позволяет сформировать у детей целостную систему знаний, умений, навыков. Обучение любого ребенка строится от простого к сложному, кроме того, при разработке программного содержания предусматриваются и реализуются внутрипредметные и межпредметные связи, что позволяет сформировать в сознании обучающихся целостную картину мира.

3.Принцип прочности усвоения знаний. В процессе необходимо добиться прочного усвоения полученных ребенком знаний, прежде чем переходить к новому материалу. У детей с отклонениями в развитии отмечаются при запоминании трудности учебной информации, особенно если она не подкрепляется

наглядностью и не связана с практической деятельностью. В связи с этим возрастает роль повторения и закрепления пройденного, при специальной организации различных видов деятельности детей, что побуждает к припоминанию и воспроизведению учебной информации или практических действий. В некоторых случаях возможно обучение детей мнемотехническим приемам.

4.Принцип наглядности предполагает организацию обучения с опорой на непосредственное восприятие предметов и явлений, при этом важно, чтобы в процессе восприятия участвовали различные органы чувств. В некоторых случаях недостаточность какой-либо сенсорной системы компенсируется за счет активизации другой. Например, при обучении детей с нарушениями зрения возрастает роль тактильно-двигательного и других видов восприятия.

В процессе обучения используются различные наглядные средства: предметные (реальные предметы и их копии — муляжи, макеты, игрушки), образные (иллюстрации, слайды, картины, фильмы), условно-символические (знаки, схемы, символы, формулы). Выбор средств наглядности зависит от характера недостатков в развитии, возраста детей, содержания учебной программы и от этапа обучения.

5.Принцип индивидуального подхода. Для реализации данного подхода могут использоваться индивидуальные и подгрупповые занятия с детьми.

Индивидуальный подход является конкретизацией дифференцированного подхода. Он направлен на создание благоприятных условий обучения, учитывающих как индивидуальные особенности каждого ребенка (особенности высшей нервной деятельности, темперамента и соответственно характера, скорость протекания мыслительных процессов, уровень сформированности знаний и навыков, работоспособность, умение учиться, мотивацию, уровень развития эмоционально-волевой сферы и др.), так и типологические особенности, свойственные данной категории детей.

Индивидуальный подход позволяет не исключать процесса детей, для которых общепринятые способы воздействия оказываются неэффективными. Благодаря индивидуальному подходу становится возможным развитие детей с тяжелыми и множественными нарушениями

через иное, доступное для них содержание обучения, через особый его темп и организацию, через использование специфических приемов и способов коррекционно-педагогической работы.

Несмотря на необходимость индивидуальнодифференцированного подхода к обучению детей с особыми образовательными потребностями, не следует забывать о принципе коллективного характера

обучения, так как только в едином учебном коллективе удается максимально реализовать задачи личностного развития детей и их успешной социальной адаптации.

6.Принцип ранней педагогической помощи. Современный этап развития системы образования характеризуется особым вниманием к периоду раннего и дошкольного детства. Известно, что в развитии ребенка существуют сензитивные периоды, т. е. периоды наиболее благоприятного, легкого и быстрого развития определенных психических функций. Многие сензитивные периоды, играющие решающую роль для последующего развития ребенка, ранний и дошкольный возраст. В период до 3 лет происходит приходятся на морфофункциональное созревание мозга и закладывается основной объем условных связей. Если в этот период ребенок оказался в условиях эмоциональной и информационной депривации, не получал должных развивающих и стимулирующих воздействий, отставание в психомоторном и речевом развитии может быть весьма значительным. Особенно это касается детей с последствиями раннего органического поражения ЦНС.

важнейших условий успешной коррекционно-педагогической качестве рассматривается раннее выявление и ранняя диагностика отклонений в развитии ребенка, а медико-психолого-педагогического организация комплексного сопровождения также предусматривается проблемного ребенка С первых месяцев жизни. При этом просветительская психолого-педагогическая работа с семьями таких детей.

выпуск подготовила педагог-психолог Петренко Н.П.

из

образовательного

коррекционного